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KOLOSI TAMÁS

A lakóhelyi szegregáció
Hol laksz? Milyen a környék? Mert ugye koránt­

sem mindegy, hogy az a lakás Csepelen vagy a Gel­
lérthegyen, a Váci úton vagy a Váci utcában van. 
Talán a taxisofőr is másképp néz az utasra,
Szent István parkot, mint ha a Mester utcát mondja 

úticélul. Egyesek szemében egy rózsadombi 
lakáscím felér a doktori címmel.

A különbségek azonban nemcsak az egyes lakó­
körzetek levegőjének tisztaságából, a bolthálózat 
sűrűségéből, az ott levő lakások minőségéből, az 
infrastrukturális ellátottságból, a környék park­
felületeinek nagyságából adóinak, hanem abból 

hogy kik laknak az adott körzetben, milyen az 
egyes lakóterületek társadalmi összetétele.

A lakóhelyi szegregáció —  tehát az, hogy a külön­
böző lakókörzetek társadalmi szerkezete eltér egy­
mástól —  világjelenség. Sőt: inkább világjelenség, 
mint magyar. Nálunk ugyanis a szegregációt csök­
kentette a lakások 1945 utáni újrafelosztása, és 
csökkenti a lakáspiac szűkössége, a lakáshiány. 
Nálunk is létezik azonban, és bárki említeni tudna 
néhány olyan budapesti lakókörzetet, ahol mások 
és más körülmények között élnek.

Kutatásunk* tárgyául a főváros négy —  általunk 
erőteljesen különbözőnek vélt — lakókörzetét vá­
lasztottuk:

Az úgynevezett tizenháromház Budapest egyik 
sajátos „munkáskolóniája” az Angyalföldön, a Váci 

Süllő utca—Visegrádi utca—Zsilip utca hatá­
rolta területen. Lényegében egyetlen háztömb 
tizenhárom bejárattal, nagy, belső udvaros bér­
kaszárnyákra szabdalva, többségükben szoba- 
konyhás lakások láncolatát fűzve fel a három szinten 
egymás felett elhelyezkedő körfolyosókra. Lakói 
részben évtizedek óta itt élő munkásfamíliák 
akiknek eddig még nem sikerült jobb lakáshoz jut­
niuk — , részben évek óta vagy esetleg már közel 
egy évtizede „ideiglenesen” idetelepült, idetelepí­
tett munkáscsaládok, akiknek többsége faluról 
felkerülve az agglomerációt is megjárta, végül itt 
szerzett fedelet a maga és —  olykor népes —  család­
ja feje fölé.

A Pacsirta-telep Pesterzsébet hosszan elnyúló, 
családi házas beépítésű, földszintes lakóterülete a 
Pacsirta, Jósika, Török Flóris és Wesselényi utca 
környékén. Az itt élők fele-fele arányban első és 
második generációs budapestiek, még őrzik a falusi 
életmód jó néhány elemét, de már erős szálakkal 
integrálódtak a több generáció óta Pesten élő, tra­
dicionális munkáscsaládokhoz. Többségük a közeli

üzemekben dolgozik. Lakáshelyzetük a tizenhárom- 
házbeliekkel szemben jórészt megoldottnak tekint­
hető még akkor is, ha a lakóépületek ma már nem 
igen nevezhetők korszerűnek.

Az óbudai lakótelep tanácsi szervezésű, modern 
és viszonylag ,,előkelőnek” számít. A lakások a je­
lenlegi normák szerint korszerűek, összkomforto­
sak, az infrastruktúra jól kiépült. Tipikus lakótelep 

annak minden előnyével és hátrányával. Az itt 
élők a város legkülönbözőbb pontjain dolgoznak, 
óbudaivá a nagyrészt már hosszabb ideje várt új 
lakás tette őket. Foglalkozási és társadalmi hova­
tartozásuk vegyes. Bár a munkáscsaládok száma el­
marad a fővárosi átlagtól, arányuk mégis megha­
ladja a negyven százalékot.

A Rózsadomb elegánsan emelkedik a belső város­
részek fölé, egyes pontjairól mindhárom előző lakó­
területet látni lehet. Mivel itt a tizenháromház 
ellenpárját kerestük, vizsgálatunkat az elmúlt tíz 
évben épült, maximum hatlakásos társasházakrr^ 
szűkítettük le. Arra számítottunk — s majd látni 
fogjuk, ebben részint csalódtunk — , hogy itt a leg­
jobb körülmények között élő családokhoz jutha­
tunk el. Az itt élők többsége értelmiségi. A mun­
káscsaládok aránya valamivel meghaladja a 10 szá­
zalékot, bár felükben a családfő elit szakmában dol­
gozó szakmunkás, a 18 éven felüli, szülőkkel együtt 
élő gyerekek fele pedig ezekben a munkáscsaládok­
ban is diplomás, vagy főiskolára jár.

Nyilvánvaló, hogy e négy mellett még jó néhány 
sajátos arculatú budapesti lakókörzet jelölhető 
meg, azonban ezek is eléggé eltérő társadalom- 
szerkezetűeknek bizonyultak, vizsgálatunk előfel­
tevésének megfelelően.

A vizsgálatba bevont családok 
lakóterületenkénti százalékos megoszlása

* Kolosi Tamás— Papp Z so lt— Gombár Csaba— Pál László—  
Bara János: Réteghelyzet —  rétegtudat, Társadalomtudományi 
Intézet 1979.
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